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Beginn: 18:00 Uhr Sitzung-Nr: 02/sr/008/2010 
Ende: 20:17 Uhr WP.: 2009/2014  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
über die am 14.04.2010 

im großen Sitzungssaal des Rathauses der Stadt, Hauptstraße 20, 76855 Annweiler am Trifels 
stattgefundene 8. Sitzung des Stadtrates der Stadt Annweiler am Trifels 

 
Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 07.04.2010 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 07.04.2010 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 23 
Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 0 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Stadtbürgermeister 
Thomas Wollenweber  
 Beigeordneter 
Thomas Hierschbiel  
 Ratsmitglieder 
Birgit Achtermann  
Marion Ehrhardt ab 18:11 Uhr bei TOP 7.1 
Gerhard Fischer  
Christiane Huber  
Werner Rillmann  
Benjamin Seyfried  
Hans-Erich Sobiesinsky  
Elizabeth Wollenweber  
Marliese Wollenweber  
Martin Berberich  
Wolfgang Grötsch ab 17:07 bei TOP 6 
Gustav Kühner jun.  
Manfred Müller  
Gisela Monika Zimmerle  
Artur Bretz  
Hans Rainer Jung  
Elisabeth Freudenmacher  
Ulrich Mann ab 18:04 bei TOP 2 
Dr. Viktor Schulz  
Hermann Seebach Ratsmitglied ab TOP 3 
 Ortsvorsteher 
Franz Kaiser  
 Ortsvorsteherin 
Sonja Keßler  
Birgit Kühnl  
 Sachverständige 
Bündnis ländlicher Raum -LAG- Frau Monika Bauer, bis 19:34 Uhr, nach TOP 7.2 
 Ferner sind anwesend 
Karl-Heinz Bosch  
Harald Düx  
 Verwaltung 
Reiner Paul  
Hans-Peter Spies bis 18:10 Uhr nach TOP  6 
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 Ferner sind anwesend 
Wolfgang Brachat  
 Schriftführer 
Christoph Hengst zusätzlich 
Andreas Matz  
 Ferner sind anwesend 
Vertreter Landau Rheinpfalz-Redaktion  
 
Abwesend: 
 Erster Beigeordneter 
Frank Thomas entschuldigt 
 Beigeordneter 
Hans Joachim Fette entschuldigt 
 Ratsmitglieder 
Udo Hinsch entschuldigt 
Oliver Kühlmeyer entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Einwohnerfragestunde 
 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Werkausschuss 
 4 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 
 5 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Stadtmarketing 
 6 Bebauungsplanverfahren "Am Hahnenbach"  2. Änderung im vereinfachten Verfahren gem. § 13 

Baugesetzbuch (BauGB) 
1. Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Baugesetzbuch (BauGB) 
2. Billigung des Planentwurfes 
3. Beschlussfassung über die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
gem. § 4  Abs. 1 BauGB 
4. Beschluss über die Offenlage des Bebauungsplanentwurfes gem. § 3 Abs. 2  BauGB 
Vorlage: 02/041/IV/094/2010 

 7 Mountainbike-Park Pfälzerwald 
 7.1 Informationen zum Projekt 
 7.2 Beratung und Beschlussfassung über eine Beteiligung der Stadt Annweiler am Trifels 
 8 Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme der Stadt Annweiler am Trifels zu den 

Maßnahmen im Rahmen der Tunnelsperrung in Annweiler-Sarnstall und Rinnthal 
 9 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
 9.1 Entscheidung über die Annahme von Spenden - Spenden des Ministerpräsidenten Kurt Beck 
 9.2 Entscheidung über die Annahme von Spenden   - Spende der Fa. Buchmann 
 10 Anträge und Anfragen 
 11 Informationen 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Einwohnerfragestunde 
 
Hier lagen keine Anfragen seitens der Zuhörer vor.  
 
 2 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 
Der Stadtbürgermeister verpflichtete per Handschlag den anwesenden Hermann Seebach als Ratsmitglied. 
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 3 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in den Werkausschuss 
 
Bei diesem Tagesordnungspunkt ruhte das Stimmrecht des Vorsitzenden. 
 
Vor Durchführung der eigentlichen Wahl beschloss der Stadtrat einstimmig, die Wahl per Akklamation 
durchzuführen.  
 
Vorgeschlagen wurde das neu verpflichtete Ratsmitglied Hermann Seebach. 
 
Der Stadtrat wählt das Ratsmitglied Hermann Seebach einstimmig bei einer Enthaltung zum ordentlichen 
Mitglied in den Werkausschuss.  
 
 4 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Haupt- und Finanzausschuss 
 
Bei diesem Tagesordnungspunkt ruhte das Stimmrecht des Vorsitzenden. 
 
Vor Durchführung der eigentlichen Wahl beschloss der Stadtrat einstimmig, die Wahl per Akklamation 
durchzuführen.  
 
Vorgeschlagen wurde das neu verpflichtete Ratsmitglied Hermann Seebach. 
 
Der Stadtrat wählt das Ratsmitglied Hermann Seebach einstimmig bei einer Enthaltung zum 
stellvertretenden Mitglied in den Haupt- und Finanzausschuss. 
 
 5 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in den Ausschuss für Stadtmarketing 
 
Bei diesem Tagesordnungspunkt ruhte das Stimmrecht des Vorsitzenden. 
 
Vor Durchführung der eigentlichen Wahl beschloss der Stadtrat einstimmig, die Wahl per Akklamation 
durchzuführen.  
 
Vorgeschlagen wurde das Ratsmitglied Werner Rillmann. 
 
Der Stadtrat wählt das Ratsmitglied Werner Rillmann einstimmig bei einer Enthaltung zum 
stellvertretenden Mitglied in den Ausschuss für Stadtmarketing. 
 
 6 Bebauungsplanverfahren "Am Hahnenbach"  2. Änderung im vereinfachten Verfahren gem. 

§ 13 Baugesetzbuch (BauGB) 
1. Aufstellungsbeschluss gem. § 2 Baugesetzbuch (BauGB) 
2. Billigung des Planentwurfes 
3. Beschlussfassung über die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher 
Belange gem. § 4  Abs. 1 BauGB 
4. Beschluss über die Offenlage des Bebauungsplanentwurfes gem. § 3 Abs. 2  BauGB 
Vorlage: 02/041/IV/094/2010 

 
Bei diesem Tagesordnungspunkt war Ratsmitglied Gustav Kühner jun. gemäß § 22 GemO von der 
Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen und verlies den Ratstisch.  
 
Die gewerbliche Baufläche eines Gewerbebetriebes im Bereich des Gewerbegebietes „Am Hahnenbach“ 
in Gräfenhausen soll auf Grund des Antrages des Betriebsinhabers erweitert werden. Des weiteren sollen 
die baurechtlichen Voraussetzung für den Bau eines Silos geschaffen werden 
 
Da es sich hier um eine Nachverdichtung der Bauflächen handelt, kann die Änderung des 
Bebauungsplanes als Bebauungsplan der Innenentwicklung  gem. § 13 a BauGB erfolgen. Eine 
Umweltprüfung und die Erstellung eines Umweltberichtes ist gem. § 13 a Abs. 2 BauGB i.V.m. § 13 Abs. 
3 BauGB nicht notwendig. 
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Sowohl der Ortsbeirat Gräfenhausen als auch der Bau- und Planungsausschuss Stadt Annweiler am 
Trifels haben der Bebauungsplanänderung bereits zugestimmt. Die Änderung erfolgt für die Stadt 
kostenneutral. 
 
Der Geltungsbereich des zu ändernden Bebauungsplanes ist aus dem beigefügten Lageplan ersichtlich. 
 
Der Stadtrat beschließt einstimmig gemäß „ 2 Abs. 1 BauGB, den Bebauungsplan „Am Hahnenbach“ 
dahingehend zu ändern, dass im Bereich der Grundstücke mit den Plan-Nr. 610/3, 613/6, 683, 680, 681 
und 682 das Baufenster vergrößert wird.  
Des weiteren sollen die  baurechtlichen Vorschriften für den Bau eines Silos geschaffen werden.  
 
Der erarbeitete Bebauungsplanentwurf, welcher im Rat vorgestellt wurde, wird einschließlich den  
textlichen Festsetzungen und der Begründung vom Stadtrat einstimmig in der vorgelegten Form gebilligt. 
 
Der Stadtrat beschloss desweiteren einstimmig, gem. § 4 Abs. 1 BauGB die Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange an dem Bebauungsplanverfahren zu beteiligen.  
 
Der Stadtrat beschloss einstimmig, den v.g. Bebauungsplanentwurf für einen Monat im Bauamt der 
Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels gem. § 3 Abs. 2 BauGB offen zu legen.  
 
 7 Mountainbike-Park Pfälzerwald 
 7.1 Informationen zum Projekt 
 
Nachdem der Stadtrat einstimmig beschlossen hatte, die anwesende Frau Bauer vom „Bündnis ländlicher 
Raum und Naturpark Pfälzer Wald e.V.“ als Sachverständige zu hören, erteilte der Vorsitzende dieser das 
Wort.  
 
Frau Bauer stellte das Projekt „Mountain-Bike-Park Pfälzer Wald“ ausführlich vor und erläuterte den 
anwesenden Ratsmitgliedern insbesondere das Verfahren bei der bisherigen Planung und die 
beabsichtigte weitere Vorgehensweise bei der Planung und ggfs. Umsetzung des Mountain-Bike-Parks 
Pfälzer Wald.  
 
Auf Antrag von Herrn Grötsch beschloss der Stadtrat einstimmig bei einer Enthaltung, Frau Bauer für 
ihren Vortrag zu danken und diesen zur Kenntnis zu nehmen.  
 
 7.2 Beratung und Beschlussfassung über eine Beteiligung der Stadt Annweiler am Trifels 
 
Nach einer angeregten Diskussion über die zu erwartenden Vor- und Nachteile der Einrichtung eines 
Mountain-Bike-Parkes und der Zweckmäßigkeit des hierfür in Gang gesetzten Verfahrens wurde zunächst 
aus den Reihen des Stadtrates ein Antrag auf „Ende der Debatte“ gestellt. Diesem Antrag schloss sich der 
Stadtrat einstimmig bei 5 Enthaltungen an.  
 
Anschließend wurde der Antrag auf Beteiligung der Stadt Annweiler am Trifels „Mountain-Bike-Park 
Pfälzer Wald“ mit 9 Ja-Stimmen, 10 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen abgelehnt.  
 
 8 Beratung und Beschlussfassung über eine Stellungnahme der Stadt Annweiler am Trifels zu 

den Maßnahmen im Rahmen der Tunnelsperrung in Annweiler-Sarnstall und Rinnthal 
 
Dem Stadtrat wurde ein Schreiben an den Staatssekretär Alexander Schweitzer, Ministerium für 
Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau Rheinland Pfalz vorgelegt, welches, unterzeichnet 
durch den Ortsbürgermeister von Rinnthal, die Ortsvorsteherin von Annweiler-Sarnstall und dem 
Vorsitzenden der BI Queichtal, bereits abgeschickt wurde.  
 
Es wurde nunmehr vorgeschlagen, dass die Stadt Annweiler am Trifels sich diesem Schreiben ebenfalls 
anschließt.  
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Eine Ausfertigung des Schreibens liegt der Original-Niederschrift als Anlage bei.  
 
Zunächst wird beantragt, den zweiten Absatz des  Punktes 4  - „Personelle Verstärkung der örtlichen 
Polizei“ ersatzlos zu streichen. Dieser Antrag wurde mit 2 Ja-Stimmen, 13 Nein-Stimmen und 6 
Enthaltungen abgelehnt. 
 
Anschließend beschloss der Stadtrat mit 17 Ja-Stimmen , 1 Nein Stimme und 3 Enthaltungen, sich dem 
Schreiben an den Staatssekretär Alexander Schweitzer anzuschließen.  
 
 9 Entscheidung über die Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO 
 9.1 Entscheidung über die Annahme von Spenden - Spenden des Ministerpräsidenten Kurt Beck 
 
Die Stadt erhielt von Ministerpräsident Kurt Beck eine Spende in Höhe von 1.000,00 Euro für soziale 
Zwecke.  
 
Der Stadtrat beschloss einstimmig, die Spende des Ministerpräsidenten in Höhe von 1.000,00 Euro 
anzunehmen.  
 
 9.2 Entscheidung über die Annahme von Spenden   - Spende der Fa. Buchmann 
 
Die Stadt Annweiler am Trifels erhielt von der Fa. Buchmann GmbH eine Spende in Höhe von 200,00 
Euro für Seniorenarbeit im Stadtteil Sarnstall. 
 
Der Stadtrat beschloss einstimmig, die Spende der Fa. Buchmann in Höhe von 200,00 Euro anzunehmen.  
 
 10 Anträge und Anfragen 
 
In der vergangenen Sitzung wurde angefragt, inwieweit die Stadt Annweiler am Trifels sich an den 
Kosten für die Durchführung des Richard-Löwenherz-Festes beteiligt.  
 
In Beantwortung dieser Anfrage wurde nun mitgeteilt, dass das Fest sich selbst trägt und eine 
Kostenbeteiligung der Stadt bislang nicht erforderlich war.  
 
 11 Informationen 
 
Hier wurden folgende Punkte angesprochen:  
 
11.1 Die Baugenehmigung für die Sanierung des Hohenstaufensaales liegt vor.  
11.2 Vorschlag zur Teilnahme an der  „Woche des bürgerschaftlichen Engagements“ 
11.3 Aktion saubere Landschaft 
11.4 Privatspende an die Aktion Pfalzstorch e. V. und damit verbundener „Tag der Kommune“ am  
        25.04.2010 
11.5 Übergabe eines Präsentes an Frau Nicole Scharein (Ambert, Frankreich) 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


